

**Szerkesztőségi iroda:**

R-Szombat, Losonezi-utca 24. sz. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés.

Bérmentetlen levelek nem fogadtatnak el.  
Kéziratok nem adatnak vissza.

**Előfizetési díj:**

Egész évre . . . . . 4 frt.  
Fél évre . . . . . 2 frt.  
Negyed évre . . . . . 1 frt.  
Egyes szám ára 10 kr.

# GÖMÖR-KISHONT.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN HÉT VASÁRNAPJÁN.

**Kiadó-hivatal:**

R-szombat, Losonezi-utca 24. sz. **Rábely Miklós** könyvnyomdájában. — Ide intézendők a kiadóhivatalt illető előfizetési pénz-, hirdető-, nyilttér- és felzárkálások.

**Hirdetési díj:**

Egy négyhasábos peitsor térfogata . . . . . 5 kr.  
**Bélyegdíj:** minden beiktatás után . . . . . 30 kr.

**Nyilttér:**

Egy sor . . . . . 20 kr.

**Előfizetéseket elfogad:** A „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala Rimaszombat Losonezi-utca 24. sz., nemkülönben minden hazai postahivatal. Az előfizetések legzélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhetők. — **Hirdetéseket** csak a kiadóhivatal vesz fel.

**Nyilt felhívás**

**a hazai kaszinók és olvasókörök t. elnökségeihez.**

Általános a panasz a magyar szépirodalmi és tudományos könyvek csekély kelendősege felett, és ez a panasz első sorban sújtja a hazai kaszinókat, olvasóköröket és más művelődési ezélel alakult társaságokat, melyek hivatásukhoz képest a magyar nemzeti érdekeknek és így első sorban a magyar nemzeti irodalomnak ápolói és terjesztői lehetnének. Jól tudjuk ugyan, hogy nem egy magyar kaszinó pénzügyi állapotához mért áldozatkészséggel szavaz meg évenként, néha tetemes összegeket magyar könyvek vásárlására. De tény, hogy mintegy két ezer társas egylet közül hazánkban alig ötszáz van könyvtára, és tény, hogy e könyvtárak között is igen sok egyszerűen kislejtett ajándékművekből avagy ügyes üzérkedők által terjesztett szenzációs fércregényekből és hitvány fordításokból áll, oly könyvtárak tehát, melyek nemcsak nem felelnek meg hivatásának, de gyakran a közizlést, sőt a közérkölesiséget is megmértelyezni képesek.

A magyar írók és művészek társasága tárgyalás alá vevén ezt a komoly kérdést, az alulirt bizottság által jelen nyilt felhívást intézi a hazai kaszinók és olvasókörök t. elnökségeihez, hogy figyelemmel a könyvtárak alapításának és kezelésének nagy fontosságára, emlékeztesse őket a hazai kaszinók nagy alapítójának, Széchenyinek ezéleltára, ki nem, mint a magyar kaszinók jelentékeny részéről ma is elmondhatjuk, „politizáló mokraköröket vagy éppen kartyabarlangozat“ akart teremteni ez intézménnyel, de a ki tudja, hogy jól vezetve és első sorban a közművelődés érdekeit szem előtt tartó társaságok nemzeti létünknek erős oszlopaivá lehetnének. A művelt nyugat-európai nemzeteknél: az amerikai egyesült államok nagy köztársaságában a hatalom alapját a művelt társadalom képezi és e műveltséget a jól szervezett és mindenütt feltalálható társaságok és a nyilvános közkönyvtárak fejlesztik leginkább; öntu-

datosan és hathatós erővel egészítve ki azt a népevelő hatást, melyet nálunk még csak az iskola, az éretlen gyermekek érdekének szolgáló és a fejlődésre képes és munkabíró ifjak nagy zömét már eszerbenhagyó iskola végez.

Nines rendkívüli eszközökre, nines rendkívüli anyagi erőre szükség, hogy minden egyes kaszinó minél inkább megfeleljen feladatának, és hogy a magyar társaságok zöme, a magyar művelt társadalom egyik központja és a közművelődés ügyének terjesztője legyen. Csak akarat szükséges, csak egy pár izléssel és műveltséggel bíró egyén buzgalma. A Gaboricau, Ponson du Terrail, Gondrecourt, Montepin Xavér, Boisgobey, Born-féle s más becs nélküli gyárregények helyett, melyek kaszinóink könyvtárában százával találhatók, ugyanannyi pénzzel kitűnő magyar szépirodalmi műveket és egyszerű külföldi írók magyar fordításait lehet beszerezni. A könyvkiadóktól és mágnásoktól koldult rendszeren értéktelen művek helyett csekélyebb számu, de becsesebb könyvek méltán pótolhatnák. Egy-egy encyclopaediai mű, szótár, térkép, a Magyarország történelmére, földrajzára vonatkozó fő művek, a helyi monographiák, az önművelődés ez első s általános segédeszközei, szintén nem kerülnek sokba és egészen tudományos művek megszerzése különben sem tartozik a kaszinók feladatai közé. És mily más hatása lenne egy kis gondosan megválogatott könyvtárnak, habár egyelőre csak egy két száz darabból állana is, mint a mostan legnagyobbbrészt selejtes, sőt erkölesrontó tartalmu könyvgyűjteményeknek! És mily hatása lenne később, ha a könyvtár megerősödvé, valóban komoly férfiaknak is segítségül szolgálhatna!

Lehetetlen, sőt az egyes helyi viszonyok ismerete nélkül igaztalan is volna, ha mi innen a központból általános jellegű tanácsokat akarnánk adni a vidéki kaszinók könyvtárainak kezelésére és gyarapítására nézve. Nem is akarjuk. Mi csak arra kérjük önöket, hogy ne hanyagolják el a kör könyvtárát, mint hazánkban eddig legtöbb helyen

történt; igyekezzenek évről-évre minél nagyobb összeget fordítani annak céljaira és mindenekfelett művelt tagtársaiknak véleményét meghallgatva, ne bizzák a megrendeléseket többé-kevésbé a véletlenre; különösen vegyék bírálat alá a regényfordításokat, melyek két évtized óta irodalmunkban valóságos szemétdombot képeznek, a melyben az igaz gyöngyöt csak szakértő fedezheti fel. Ne feledjék önök, hogy a társaságok könyvtárainak nemzeti missiója van; a legtöbb ifju innen nyeri a lelkesedést vagy mérget és a legtöbb nő, a jövő nemzedék nevelője, a kaszinók regényeinek hatása szerint alkotja meg a társas élet hangulatát; ne feledjük, hogy a jövő nemzedék, mely a könyvek nagy hatásáról már tiszta fogalommal fog birni, önöket teszi felelőssé vidékük műveltségének más állapotáért és az önök működését fogják megbélyegezni, ha kaszinójukban ma esetleg kártyázás a fő dolog és a kaszinói könyvtár értéktelen, vagy éppen selejtes művekből áll.

Elérkezett az idő; nemzeti létünk jelen műveltségi foka megköveteli már tőlünk, hogy a magyar társaságok szellemi niveauja a közönségesnél ez megszokottnál magasabbra emeltessék. Elérkezett az ez idő, hogy önök, a vidéki társadalmi élet hivatástervezői, a közművelődést minél szélesebb körben terjeszteni igyekezzenek. Rendezzenek előadásokat, melyekből a magasabb műveltséggel még nem bíró ifjak és nők, az emberiséget mozgató nagy eszméket és mindenekfelett a magyar haza jelen állapotát megismerni és szeretni tanulják; gondoskodjanak arról, ha kell, népkönyvtárak felállítása által, hogy a tanuló ifjuság és a köznép is kedvelje meg az olvasást és alkossanak körükben pezsgő életet, mely elvonja a jobb sorsra méltó erőket a kártya és bor esábjaitól s munkára buzdítsa az ifjakat, kik már-már érteni kezdik, hogy a nemzetért és szépért élni a legfőbb boldogság. És mindenek felett rendezzenek be kis, de valóban becses magyar nemzeti könyvtárt és gondoskodjanak annak öntudatos fejlesztéséről, hogy

## T Á R C Z A.

**Istenem, be fut az idő. . . .**

Istenem, be fut az idő,  
Röpke sebes szárnyon;  
Való-e hát ez az élet,  
Való-e, vagy álom?

Szender álom, egy rövid éj  
Tüneményes álma?  
Rövid éjnek tova lengő  
Elsuhanó árnya?

Melyet elvisz, el az az éj,  
Köde ha szétfoszlik,  
A legelső fény sugarra  
Ellebben, eloszlik?!

Mig bevonja fátyolával  
Rózsapiros hajnal  
A világot, el az első  
Szárnyra kelő dallal?!

Hervadozó őszi tájnak  
Rózsá koszoruja?  
Sárga haraszt? őszi szellő  
Tova hajtja, fuja?!

Fut az idő, fut; az a fény  
Halványul jobban,  
Mint a hunyó tűzvilága  
Mikor végsőt lobban.

Fut az idő, mintha vihar  
Sebes szárnya lenne,  
Tört remények, régi vágyak  
Eltemetve benne.

Mig letűnne, szállna napja,  
Mint felhő ha széled;

Akkor tudjuk hogy nem álom,  
Hogy való az élet.

Borsody Béla.

### A ki a gazdagságban vélte feltalálni boldogságát.

(Igaz történetke az életből.)

(Vége.)

Szegény Vidák uram ezt már nem érte meg. Megérte azonban életpárja, ki csak most látta, mennyire csalódott számításában, s hogy egyetlen gyermekét — a helyett, hogy boldoggá tette volna — földönfutóvá tette.

Késő a bánat, késő a köny.

Boldogult nótárus uram megkapargatott vagyonszája volt azon menhely, hol meghuzták magukat. Hisz melyik anyja nem könyörülne ily helyzetben gyermekén?

Csekey egy ideig — buskomorságba esve-e vagy eszköz hiányában? — felhagyott előbbi életmódjával.

Midőn azonban anyósa szárnyai alatt ismét szert tett néhány fillérre, rögtön előlépett a szenvedély s a remény, visszanyerni elvesztett vagyonát.

Csakhegy Vidákné sokkal kardosabb asszony volt még mindig, semhogy engedte volna, hogy most az ő vagyonszájára kerüljön a sor.

Midőn Csekey egy szép, világos reggelen haza tártorogva, az ajtón kopogni kezdett, belülről harsány női hang felelt: „nem lehet! isten hírével! itten nines helyed!“

És Csekey elment a vidékről, senki sem tudta hova.

\* \* \*

Elmult egy év. Piroška még mindig szép volt, talán szebb, mint valaha. Ez hány fiatal ember van, ki nem a lelket nézi, hanem az üres, a mulandó szépséget?

Akadtt udvarló, akadt kérő. És Piroška talán örömet nyújtotta volna kezét egyik vagy másik gazdag kérőnek — csakhogy ő nem özvegy, neki férje van, kivel a házasság szentsége köti össze!

Ez idő alatt futott hire a faluban, hogy az új földesur birtokán egy ritka napszámos dolgozik. Az, a ki egy év előtt gyenge ujjával forgatta itt a sótahotot, most edzett

karjaival forgatja a kasza nyelét, s alázatos fejbolintással veszi a esősz durva parancsait.

Ez Csekey. Erre tanította meg az élet, a nélkülözés.

Miert is jött hát ő azon vidékre, melyről egyszer eltűnt nyomtalanul?

Tudta, hogy neje nem idegenkedik attól, hogy valakinek kezét nyujtsa; hallotta ő már azt a hirt, hogy Vidákné asszony sem vesztette el reményét egy újabb házasság által elérni az elvesztett boldogságot; de azt is tudta nagyon jól, hogy mindenhez az ő beleegyezése szükséges.

Meg is indította Vidákné asszony a valópert.

Azonban Csekey sokkal élelmesebb volt, semhogy be nem látta volna, hogy itt tőle sok függ, fel akarta tehát ezt is saját előnyére használni. Azért valahányszor kérdezte akár a világi, akár az egyházi forum, van-e kedve s akarata nejtől elválni? ő mindannyiszor határozott „nem“-mel felelt, mert — ugymond — ő szereti nejét. Pedig eszéigában sem volt a szeretet, hanem igenis a pénzszerezés.

Belátta Csekey azt, hogy Vidákné nem fogja kimélni az áldozatot, csakhogy tőle — mint az egyetlen akadálytól — szabaduljon.

Ugy is lett. Midőn Vidák uram összekapargatott vagyonszáját zsebre rakta s látta, hogy már többet nem remélhet, ekkor adta a végleges elválásba beleegyezését.

Mig tartott a néhány száz forintocská, addig volt dinomdánom, mikor pedig elfogyott, s az emberek nem könyörültek rajta, ismét eltűnt a vidékről.

\* \* \*

Piroška egy becsületes és gazdag nagykereskedő ne-jévé lett, ki teljes odaadással szerette őt.

Piroška azonban ismét nagyobb vonzalmat tanusított férjének birtoka, mint személye iránt. A békés természetű férj azonban, mindezt nem akarta észrevenni.

Piroška férje beteg lett, de ő nem részesítette azon ápolásban melyet jogosan követelhetett volna. Midőn pedig a takarékos kereskedő jóakarólag figyelmeztette Piroškát, mellőzné a tulságos fényűzést: kész volt a perpatvar.

Ez a gyengélkedő férjét annyira elkészerítette, hogy elhanyagolta üzletét. Hisz kiért fáradozzék? Talán azért, ki őt barátságára sem méltatta? S így nem esoda ha a pangóvá lett üzlete végbukással végződött.

legyen egy mag, melyből a társaskör óhajtott reformja kiindul.

Ezen esakély, de bizonynyal nem áldástalan feladat az, mely önkre vár, hogy a társaskörök könyvtárainak reformja által fokozatonként városuk és vidékük társaséletének újjáalakítását is megkísértsék.

Magyar írók és könyvkiadók a mi bizottságunk tagjai. A mi felajdulásunk talán tulzott és nagyon önző. De nem habozunk azt nyilvánosságra hozni. Úgyünk egyuttal a nemzeté és tudjuk, hogy önk is hasonlóan gondolkoznak; körük tagjainak legjelesebbjei átérzik teljesen, hogy: — nyelvében él a nemzet.

Legyenek azért, ismételve kérjük, gyámoltóink a magyar irodalom felvirágoztatása érdekében általunk megindított mozgalomban az által is, hogy jelen körlevelünket gyűlésükön tagjaik tudomására hozzák, vita alá boeassák, s az eredményt velünk (az írók és művészek társaságának helyiségében, Budapest, nemzeti színház bérháza) közölve, velünk ez ügyben továbbra is érintkezésben maradjanak.

Maradtunk hazafias tisztelettel

Budapesten, 1887. augusztus hó.

A könyvvásárlást előmozdító bizottság és annak nevében:  
György Aladár, Jókai Mór,  
elnök: tisz. elnök.

Dolinay Gyula, titkár.

### Közigazgatás.

#### A gömörmezei közigazgatási bizottság felévi jelentése az 1887. év első felére.

##### IV. A kir. mérnök hatásköréből.

A f. év első felében a közmunka közlekedés ügyet illetőleg.

##### I. Állami ügyek.

Az államut állapot a lefolyt félévben kielégítő volt. Az elmúlt június havában helyenként beállott zápor esők által, kivált a meredekebb utzakaszok mentén nagyobb mérvű árok eliszapolások keletkeztek, melyeknek azonnali kitértetése iránt nyomban a kellő intézkedések megtételtek, — különben pedig oly nevezetesebb akadályok elő nem fordultak, melyek a közlekedést gátolták volna.

Ep ugy a műtárgyakon nagyobb és veszélyesebb rongálások nem keletkeztek.

Az államuton folyó évben eszközöndő építkezések költségvetései a kellő időben elkészítettek, és felsőbb jóváhagyásban részesülvén, vállalati uton már biztosítottak, úgy hogy egyes építkezések megkezdettek, egyesek pedig már el is készítették, valamennyi tervezeti építkezés a kedvező nyári időszak alatt be fog fejeztetni.

A kaviesszállító vállalkozó a letelt idő arányában jó előre haladt már a szállítással, úgy hogy annak a kellő határidőben leendő befejezése biztosan várható.

Az uti személyzet általában megtette kötelességét, tevékenysége folytán ellenőriztetett és a szükséges utfejtási teendők iránt a kellő utasítások megadattak.

A hivatal egyik közege a helyben épülő kir. törvényszék és fogház építkezés állandó vezetésével meglevén bizva, ezen építkezés hivatalból is többször megsemmisített. A gőzkazánok fölötti felügyeletből kifolyólag több gőzkazán a szabályrendeleti vizsgálat alá vétetett a még megvizsgálatlan kazánokra nézve az illető tulajdonosok a kazán próba melőbbi megejtésének szükségére jó eleve figyelmeztettek.

##### II. Megyei ügyek.

A megyei utvonalaknak nagyrésze bentartatott és azok

A férj kisznevett . . . Piroška anya lett.  
Csak most látta be Piroška borzasztó helyzetét. Hisz nem ismerve a nélkülözést, a bőséghez, a fényűzéshez van szokva, s nem a munkához, hogyan tudna most saját keze után megélni?

Nyomoruságos jelene volt, s jövője irtóztató. A szépség — melyre egykor oly büszke volt, elvirult.

Az erős lélek nem esügged el, s az Istenben vetett bizalom megmenti őt. De Piroška elveszté minden reményét a jövő iránt: kétségbe esett.

Egy napon a K . . . folyó partján, — ép azon a helyen, hol annak tántorgó örvénye mindenki által ismeretes — egy levélkét találtak. A levél így szólt:

„Kedves gyermekem! A nyomoruságos élet elviselhetlen. Altalam neked is ez jutott osztályrészül. Te azonban még fiatal vagy, remélhetsz jobb jövőt. Ne keresd a fényt, a gazdagságot, imádkozzál és dolgozzál s boldog leszesz. Midőn e sorokat veszed, árva letél, mindenkitől elhagyatva.

Ne átkozd meg ezért szerencsétlen anyádat, de imádkozzál érte, hogy a jó Isten legyen irgalmas bűnös lelkének.

Anyád Piroška.“

\* \* \*

A leirt események óta néhány év folyt le.

Csekei Pál elfeledve lett. Néha szállongtak csak kőszá hírek róla. Az egyik látta rongyos ruhában, beesett areczal kéregetni, a másik napbarnított s izzadt homlokkal a mezőn dolgozni, a harmadik szerint katonának állt, a negyedik pedig megnevezte a távoli rokonokat, kiket nagy keresés után feltalált Csekey: ezek segélyezik s így látta őt, N. városban a zöld asztal mellett.

A lipótmezei tébolyda egyik orvosa egy reggel a legközelebb érkezett beteghez vezetteté magát.

Egy félg ős, összeesett, zilált haju, 35 év körüli férfi ült az asztalnál gondolatokba merülve. Majd hevesen felugrott s öklével nagyot ütve az összetakolt faasztalra torkaszakadtából kiabálta: „Zsiványok, esalók! Hamis az a játék! Nekem kell nyernem, én teszem a bankot! Vissza kell még nyernem! Enyém lesz a birtok!“

Kálmán — az orvos — felismerte Csekeyt.

Füzesi Márton.

nak állapota a fennförgő viszonyok között elég megfelelőeknek találtatott.

Legtöbb részén a víz bevezetéséről nines eléggé gondoskodva, miért is a hivatal törekvése oda irányult, hogy e tekintetben az állapot javítottassék, mely czélból a járási utbiztosok és uti örök kellően utasítva lettek.

Ugy szinte több utvonalon az utpadkák emelése felette szükséges, mely munkálatok, részben közmunka erővel, részben pedig felfogadott napszámósokkal a rendelkezésre álló eszközökhöz mérten egyes veszélyesebb szakaszokon most az év II-ik felében végre fognak hajtatni.

Azonban valami nevezetesebb, a közlekedést gátló körülmény a m. törv. utvonalakon sem fordult elő.

A megyei közmunka leszolgálása a letelt idővel arányában áll, több megyei utvonalon a közmunka esakélyebb hátralekők kivételével már le is szolgáltatott.

A f. évben teljesítendő legszükségesebb hid és ut építkezések költségvetései mind elkészítettek, és a törvényhatóság által jóváhagyatván legnagyobb részben vállalati uton biztosítottak és már foganatba is vétettek.

Egyes nevezetesebb építkezések már be is fejeztettek. Nem hagyható említés nélkül, hogy a hivatal a Gombaszög sziliciei vicinális közlekedési ut kiépítésére vonatkozólag egy terjedelmesebb műszaki műveletek elkészítésével el volt foglalva és a Rimaszombat-meleghegyi vicinális ut részbeni kiépítési munkául műszaki felügyeletet gyakorolt.

Végül megemlítendő a megyei közútházban szükség leendő pótmunkálatok és átalakítások, melyekre nézve a hivatal a szükséges költségvetéseket és terveket szintén elkészítette.

##### III. Postatávirda ügyek.

A posta és távirda ügyek körül nevezetesebb említésre méltó körülmény nem fordult elő.

A távirdák állapota és forgalma a jelen viszonyoknak megfelelő volt a vezetékek jó karban voltak és semmiféle oly akadály vagy nehézség fel nem merült, melynek elhárítása a közigazgatási bizottság hatáskörébe tartoznék.

### Meghívás.

A „Gömörmezei orvos-gyógyszerész egyesület“ a folyó év szeptember hó 26-án, d. u. 4 órakor Rozsnyón a casino helyiségében gyűlést tart.

- Tárgyai: 1. Előterjesztések.  
2. Folyó ügyek.  
3. Indítványok.

Rimaszombat, 1887. évi szeptember hó 18-án.

A „Gömörmezei orvos-gyógyszerész egyesület“ elnökének megbízásából: D. R. L ö c h e r e r, titkár.

### Hírek és vegyesek.

**Kérelem t. olvasóinkhoz.** Lapunk jelen száma utolsó lévén a folyó év harmadik negyedében, tisztelettel kérjük fel olvasóinkat s illetőleg előfizetőinket további szives támogatásra, előfizetéseik megújítására, s a mennyiben hátralekősök lennének, hátralekőiknek kiadó hivatalunkhoz leendő beküldésére, mert lapunk további pontos szétküldését csak ez esetben eszközölhetjük.

**Az országgyűlést.** melyre öt évig tartó megbízással mennek ez idén választott képviselőink folyó hó 26-ik napján fog összejönni. ő Felsége a király személyesen nyitandja meg e hó 29-ik napján délelőtt a budai királyi lak dísztermében. Ugyan-e napon d. u. 3 órakor fog a Deák Ferenc emlékének szentelt s a budapesti lánchiditőren emelt nagy szobormű lelepleztetni az ország előkelőinek jelenlétében a „haza bölcsé“hez méltó ünnepélyesség közepe, melynek fényét az uralkodó kíséretével együtt — ha csak valamely elháríthatlan akadály közbe nem jő — szintén jelenlétével fogja emelni.

**Lapunk mai számának első czikkét** egy nyílt levél, jobban mondva kérelem képezi. Ajánljuk olvasóink, főleg pedig társas körünk figyelmébe azon óhajttással, hogy ne hangozzék el ez is köztünk sikertelenül.

**Népfelkelő tisztekl** — amint értesültünk — városunkból többen lettek kijelölve, névszerint Szűcs Károly kir. törvényszéki hivatalnok az I. osztályú népfelkelő 50-ik zászlójának 4-ik századához parancsnoknak. M o l n á r József ügyvéd főhadnagynak, M a d a r á s z S a m u megyei árvászeki jegyző hadnagynak a gömőri zászlóaljhoz, Belopotovszki József kir. adóhivatali ellenőr pedig kezelő tisztekek a 49-ik számú zászlóaljhoz.

**Művész vendégek** érkeztek városunkba tegnap Solyomosi Elek ur és neje személyében, kik hat előadásra terjedő vendégzereplésükkel fogják közönségünket műlvezetben részesíteni. Az itt működő színtársulat jelesebb erőinek közreműködése mellett ma fognak először fellépni a „Tót leány“ című népszínműben, mely habár színpadunkon már nem ismeretlen darab is, de a főbb szerepekkel Solyomosiék, Bokodiék s a többiek kezében e helyen ritkán látható sikerült alakításokban lesz a közönségnek bemutatva. E hat előadást annál inkább ajánlhatjuk városunk és vidéke közönségének figyelmébe, mert a társulat, mint értesültünk, már október hó 4-ik napján Selmeczbányára távozik innen.

**Halálozás.** Szepessy Károlyné szül. Debreczeny Erzsébet Szepessy Károly rozsnói ügyvéd neje elhunytáról értesítenek minket. Az elhunytat folyó hó 24-én kísérték Rozsnyón örök nyugalomra. Nyugodjék békével.

**Közygylés.** Megyénk bizottságának folyó évi őszi közgyűlése, melynek érdekes tárgysorozata valószínűleg általunk is közölve leendő, október hó 17. és következő napján fog megtartatni, az állandó választmány üléseinek ideje pedig ugyan e hó 3. s ha utóbb a közgyűlésig — elintéztést igénylő — beadványok érkezének, folytatolag 15. napjának mindenkor d. e. 9 órája tüzetett ki a megyei székház e czélra használni szokott tanácskozási termébe.

**A „Gömörmezei magyar közművelődési egyesület“** évi rendes (ezuttal második) közgyűlését, a megye bizottsági közgyűlést követőleg, folyó évi október hó 17-ik napján, délután fogja megtartani, ellenben az igazgatóválasztmány már jóval előbb, a megyei közigazgatási bizottság rendes havi ülésének napján, október hó 10-én, délután fog összejönni a közgyűlés tárgyainak előkészítése végett. E közgyűlés alkalmára köteleességünknek tartjuk az egyesület mindnyájunk által támogatandó hazafias ügyét azok figyelmébe ajánlani, kik arra is hivatják, hogy minden nemes

ezélu mozgalom vezetői, folyton ébrentartói legyenek. — Városunk társadalmi életének vezéralakjai, egyletei ne vegyék fölünk rosz néven, midőn emlékeztetükbe hozzuk, hogy — egyébként tiszteletre méltó alapítványaik felajánlásával s kifizetésével, még csak igen kis részben járultak ahhoz, hogy az egyesület sikeresen oldhassa meg feladatait. Pénz-áldozataikon kívül közreműködésükre van szüksége az egyesületnek, hogy buzgó hívei szaporodjanak. — E téren más vidékiek által — nem tagadható — tulszárnyaltattak már is annyira, hogy valóban már tenniük kellene valamit. — Kedvező alkalom lenne ehez a közlegő megyebizottsági és egyesületi közgyűlés, melyen közel s távol vidékről együtt lesz megyénk értelmiségének színe, java. Midőn a hason- ezélu egyesületeket hazaszerte lelkesedést keltő ünnepe- lyességek követik, nem épen lélekemelő azt látni, hogy csak épen nálunk kíséri közöny azok zajtalan munkáját, kik egy bizonyára boldogabbnak remélt kor gyermekei számára építenek. Reméljük, hogy az ez idei közgyűléshez nemcsak jegyzőkönyvben írott, de nyilvános ünnepélyhez is kifeje- zendő tettek emlékei fűződnek, amire még van idő, de van elég erő is, ha ugyan nem fog hiányozni — — — az akarat.

#### A közművelődé i egyesületek országos congressusa

(azoké t. i. melyek hazánk területén hazafias czélból eddig alakultak) folyó évi október hó 9-ik napján fog Budapesten össze jönni és megnyitattni, hogy az öszmüködés módozatai megállapítatván, közös czéljaik melőbbi elérhetése biztosítottassék. — Eme tanácskozasokban megyénk közművelő- dési egyesülete is részt veendő, s — értesülésünk szerint — a képviselt elfogadása végett Fáy Gusztáv főispán ur ő méltóságán kívül Borlemiszta István, Fáy László, Szentiványi Árpád és Hámos László urakat kérte fel.

**Haza érkeztek a tűzerek.** Ez volt a jelmondat, mely alatt folyó hó 22-ik napján dél körül városunk lakói nagy része sietett a jános-i kapuhoz, melynek közeléből hatalmas ágyudörgések hirdették az itt állomásozó tűzer- ütegek hazatérését a legfőbb hadur előtt végzett hadgya- korlatok után. — Fogadtatásuk szívélyessége méltó volt városunk hagyományos vendégszeretetéhez, a mit nem ke- vessé fokozott azon kellemes hír, hogy ez üteg mintaszere- rően viselvén magát, királyunk ő Felsége részéről kifeje- zett elismeréssel lett kitüntetve.

**Nyilvános vizsgát** tettek a rimaszombati gazdasági iskola növendékei a kurinezi pusztán e hó 22. napján, mely vizsgáról — ahoz a közönség meg nem hivatván — utólagosan csak annyit közölhetünk, hogy az eredmény — a jobbára hivatalból megjelent — hallgatókat kielégítette. Saj- nálattal vesszük tudomásul, hogy e vizsga megtartására már előre fölhíva nem lett a közfigyelem.

**Furcsa látványosságban** gyönyörködhetnek azok, kik a zsidó templom előtt elhaladnak. A zsidó templom geren- dákkal van megtámasztva, hogy össze ne dőljön. Nagy riadalmat okozott ez izraelben, különösen most, mikor a nagy nap már e héten lesz. sokan készülték megtisztulni egy évi bűneiktől. Hanem hát ugy még sem akartak megtisztu- lni, hogy agyonlapitassák magukat, a böles előljáróság tehát határozatilag kimondotta, hogy az asszonyokat nem boeasítják a templomba, a férfiakat az összeomló tem- plom agyon zuzhatja. S így az asszonyok nem a templom- ban, hanem valami magánházban fognak a nagy napon aj- tatoskodni. Hát a bátorság igen szép erény, de azt hisszük, hogy ami dőlőfélben van az asszonyokra nézve, dülő félben van az a férfiakra nézve is, s figyelmeztetjük az illető köröket, hogy mintán tudunkkal a templom szakértőileg megvizs- galva nem lett, ezt tenni el ne mulasztják, nehogy a ne- talán bekövetkezendő szerencsétlenség az ő lelküket ne ter- helje, s a vétkecs mulasztást egy újabb mulasztással tetőzzék.

**Ghuilam Hussein Chan** a perzsa Sah udvari bűvésze érkezik a napokban városunkba néhány előadásra. Igen szép programja és ajánló levelei vannak, köztük Vámbéry Ar- min hrneves tudósunk egy ajánló levele is, ki őt minden- kinek melegen ajánlja.

**Vermérgezes.** Az elhullott beteg állapotok felbontása körül, hogy mennyire ovatosan kell eljárni, arra elég meg- győző példa az a szerencsétlenség, melynek Bódi János jó módu földművelő, jánosú lakos lett áldozatává a közelebbi napokban. Ugyanis egyik, gyanus tünetek közt vergődött tinójtát leszurta, hogy annak husit, ha ugyan az állategész- ségügyi orvos által megengedtetnék, elárusithassa. A hely színeire vitt orvos az engedély kiadhatását az állat belrésze- nek állapotáról tevén függővé, felbontatta a tinót, még pe- dig Bódival, ki pusztá kezzel emelte ki annak beteg részeit, melyeken lépfene (Antrax) pusztított. A boncolás után már néhány perc múlva égető pörsenések mutatkoztak Bódi kezén, melyeken csakhamar vérmergezés jelei tüntek elő. A helybeli közkórházban vétetett godos ápolás alá, s nem lehetetlen, hogy életét csak mindkét kezének levágása által lehet megmenteni.

**Fegyelmi eljárás.** Szalva Károly klenőzei tanítónak s a hirheát „Domovj Kalendár“ szerkesztő kiadójának régtől vajudó pánszláv-ügye, mely a tiszai ev. egyházkerület mis- kolezi közgyűlésén oly nagy sensatiót keltett s oly szigoru határozatot provokált, végül itthon, az esperesség kebelében is, rendes kerékvágásba jutott: amennyiben, teljesen megbizható forrásból eredő értesülésünk szerint, Szalva tanító hivatalától immár felfüggesztetett s ellene egyidejűleg a fe- gyelmi eljárás megindított. A Medveezky Sándor esp. ügyész által Ruthényi Béla esp. törvényszéki elnökhöz bea- dott keresetlevél a hivataltól való elmozdítást kéri a vádlottra büntetésül alkalmazni. Annál nagyobb érdek- lődéssel tűnzünk ezen fegyelmi ügy lebonyolítása elé, mivel a pánszlávok tiszolezi profétája D. I. ismét actiöba lépett, személyesen befolyásolva a klenőzeiakat azon határozat ki- mondására, melynél fogva a klenőzei egyház Szalva felfüg- gesztése ellen tiltakozik s az egyházkerületnek 1882. évi azon határozatát, melynek alapján a fegyelmi eljárás megindítottat s a mely a pánszlávismust canoni vét- ségnek nyilvánítja, magára nézve kötelezőnek el nem ismeri. Azt hisszük, hogy a bátor vezér Klenőcezon is ugy fog tenni felülől, mint Tiszolezon tett, hogy t. i. ha leesap a mennyők, keresve a bujtogatót, akkor majd „az egész egyház“ palástja mögé buvik.

**A kutba fult** e hó 18-án Pálfalan az ottani h. h. tanító, Juhasz János egy, 14 év körüli gyermeke, ki eskő- ban szenvedvén, ép víz merítés közbe lepte meg betegsé- gének rohama. A gyermekek szerencsétlenségét csak kesőn vették észre szülők. Hült tetemei a község lakói általános részvéte mellett adatott át az örök nyugalomnak, melyet re zavarjon a kesergők általunk is őszintén osztott fájdalma.

de sőt-találjanak enyhülést a gondviselő kegyelmébe vetett bizalomban ekkor, midőn kedves gyermekük megszabadult aggasztó kínjaitól.

**A pánszláv himnusz szerzője.** Tomásek Sámó, Chyznán, 74 éves korában meghalt. Ő szerzte a „Hej szlovane“ című szláv dalt, mely általánosan mint eseli és tót dal van használatban.

**Öngyilkosság** Bartos János a esetneki kaszinó szolgálja (professionatus eszmadiamester) f. hó 14-én, d. u. 1 órakor a kaszinó helyiségében felakasztotta magát. („R. H.“)

**Meghívó.** A gömörmezei ált. tanító-egyletnek nagy-rözei járásköre f. évi szeptember 28-án d. e. 10 órakor Polonkán az iskola helyiségében nyilvános gyűlést tart, melyre a kör tagjai és a tanúgyárakot ezenel tisztelettel meghívhatnak. Targysorozat: 1. elnöki megnyitó. 2. A mult körgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása s hitelesítése. 3. Mikkép hozassék az elemi iskolai rajztanítás szoros kapcsolatba az ipariskolai, illetve az ismételő iskolai rajztanítással? felolvasza Láhner György, 4. „Az elemi iskolában mely tárgyaknál mellőzhető a tankönyv? előadja Ertl Heribert. 5. „Mit tehet a tanító, hogy a gyümölestermelés a vidék lakosságának jövedelmét növelje?“ értekezés Jurin Somától. 6. Folyó ügyek s indítványok. Közéletkezésében résztvenni kívánók Pinka Károly urnál jelentkezni sziveskedjenek. Nándorölygyben, 1887. szeptember hó 14-kén. Ertl Heribert, körelnök. („R. H.“)

**A „Pesti Hirlap“** a folyó év utolsó negyedére két igen érdekes regény közlését igéri. Az egyiket már meg is kezdte. Ez Danilevsky Gergely jeles orosz írónak „Kilencedik hullám“ című érdekesítő regénye, melyet Szabó Endre fordít a lap számára, s ezt követni fogja Bret Harte hírneves amerikai író egy kitűnő regénye. Az újévet aztán ismét eredeti regénnyel kezd meg a „Pesti Hirlap“, melynek érdekességét regényközlésén kívül az országgyűlés megnyitásával fokozni fogják immár honatyává lett főmunkatársának Mikszáth Kálmánnak a „T. Hízből“ folytatólag irandó közkeveltségű karcolatai. Hogy a „Pesti Hirlap“ politikailag teljesen független, legjobban bizonyítják mindegyik országos párthoz tartozó publicista munkatársai: Pulszky Ferenc, ifj. Ábrányi Kornél, Mikszáth Kálmán, Eötvös Károly, Török Kálmán. Hogy pedig ma a napilapok közt a legelöljáró és legváltozatosabb, az már köztudomásu, ugy, hogy méltán ajánlhatjuk a magyar közönség figyelmébe. Előfizetési ára egy hóra 1 ft 20 kr., negyedévre 3 ft 50 kr., mely a „Pesti Hirlap“ kiadó hivatalába (Budapest Nádor-utca 7.) küldendő, honnan mutatványszámokat egész hétig ingyen küldenek.

**Színházi műsor.** A jövő hetet Solymosi ur és neje vendégjátéka tölti be. Vasárnap, szept. 24-én „A tót leány“ énekes népszínmű. Kedden, 27-én „Perózes, a bolond királyfi.“ Csepreghi F. énekes remek bohózata. Szerdán 28-án „A veteránok.“ budapesti életkép. dalok és csopakkal. Csütörtökön, 29-én „Az árendis zsidó.“ énekes népszínmű. Szombaton, okt. 1-én „A szélháziak.“ Rikósy Jenő énekes, bohózos vígjátéka. Vasárnap, okt. 2-án „Lumpáczius vagabundus, vagy a három jó madár.“

### Színház.

Szombaton szept. 17. Zola Emil „L'Assomoir“ című regénye után írt francia népszínmű „Az emberirtó“ mutattatott be. E darab mint regény, egészen véve sikerültnek mondható, azonban mint színmű kevéssé elégíti ki a hozzá fűzött várakozást. Kidolgozásán meglátszik a mestertelenség jelenetei — kivéve a két utolsó képből — kevés életrel tanuskodnak. Esméje: a palinkai vásáros káros következéseit öleli fel. Bokody (Kupó személyesítője) érdemel első helyen dícséretet, ki épen oly bensőséggel játszta az erényes, boesületes munkást, a szerető férjét, mint az ivósba elmerült s emberi méltóságából kivetkőzött iszákost. Nem épen rosszul játszott Zsoryvzt (Bokodyné) méltán helyezhetjük az előbbi mellé, nehéz szerepét valóban helyesen fogta fel, különösen a hetedik és nyolczadik képből; méltán megérdemelték mindketten a közönség színi nem akaró tapsait. Guzse (Aranyossy) és Faj a eszmadia (Szabó) nem minden változatosság nélkül játszottak. Virgini (Krasznainé) és Nana (Tolmainé) kis szerepükben ügyesen mozogtak. Szigethi Poisson képviselője bár hibásan hangsúlyozott, meglehetősen alakot mutatott be. A többiek mindent elkövettek ugyan, hogy az estélyt élveztesse tegyék s az előadás kerekded legyen, a kívánt sikert még sem érthették el, mert játékaikban nem volt eleveség, a mit a rájuk nézve idegen légkör befolyásának kell felrónunk.

Ezt követte vasárnap 18-án, Abonyi Lajos népszínműve „A betyár kendője.“ E közkeveltségű darab, habár kissé meg is volt rövidítve, jó estét szerzett a nézőter esély számú közönségének. Egyébiránt maga az őszelőadás meglehetősen jó volt, noha Gyuri Bandi (Szigethi) rokonszenves alakja nem épen nagy tetszést aratott, szerepköréből sokszor kikökönt; ha néha-néha fel is emelkedett a játék igazi színvonálára, mégis meglátszott, hogy szerepét nem eléggé tanulmányozta. Felülmúlta őt minden tekintetben felesége, Örsze (Bokodyné) ki igazi bensőséggel oldotta meg nehéz feladatát, alakítása ugy, mint előadása, kitűnő volt. — Zsófi (Tolmainé) zajos tetszést aratott ujjalag, edes-bus énekeivel, s fordulatokban gazdag s jól felfogott szerepével, miről tanuskodott a meg-megújuló taps, melyet igazán megérdemelt. Elismerőleg nyilatkozhatunk Boris asszony személyében Szabónéról, ki épen oly jó anya, mint anyós volt. Özv. Onodi Kulesár Nagy Istvánné (Csékyné) s fogadott fia (Bagi) s Kulesár Nagy Ferencz rövid szereplésükben, nagy tetszést arattak. Sikerült alakok voltak: a szolgabíró (Aranyossy), Buzi esárdás (Kishont) és Ando ügyved (Szabó).

Kedden 20-ikán, Szabó Károly és neje Kiss Róza jutalomjátékul „A löseai fehér asszony“ Jókai Mór hason-című regénye után írt — látványos színmű adatott elő. Ugy a regény, mint a színmű országzszerzte kedvezően fogadtatván, bírálatukba boesítkozni nem akarunk, véleményünk szerint azonban a színmű messze marad a regénytől már azért is, mert előbbi ugyszólván keresve-keresi a hatást. E hibája mellett is a nagy közönség sokszor kifejezte tetszését nyílt jelenetekben ugy, mint felvonások végén, zajosan tapsolva a szereplőket, különösen Korponai Jánosné személyében Szabónét, kinek szép jelenetei a második képből (az áruió fehér asszony) a színpadi hatás követelményeinek teljesen megfelel; előadása e helyen a jellemzés, a gonos, finom pointeirozott játék szempontjából is nagyon sikerült. Bíró Andrassy István (Bagi) rokonszenves alakjával, sima, folyékony előadásával, nem egyszer vívta ki a közönség tetszését. Fabriceus Antal (Bokody) derekasan megállta helyét, a soha nem ingadozó jellemet sikerülten tüntette fel az összhangzatos játékban. Belleville lo-vag (Szebeni) élénk előadásával sokszor derűltiséget okozott, habár kiányzott alakításából a művelt francia tiszt „salon comicum.“ Korponay János urnam (Aranyossy) a gyöngéd szerető férj szerepét ép oly jól adta, mint a csalódott férjé. hanghordozása nem volt ugyan mindig helyes, de alakítása kielégített. Pálffy János (Szabó) a másik jutalmazott, elég biztosan játszott, kár hogy egyhangúsága kevés változatosságot tőr meg, hogy csupán öltözködésében van alakító ereje.

Szerdán 21-ikén, majdnem üres ház előtt Ohnet György remek színműve: „A vasgyáros“ került színpadra. Aszalai Dani szerződött tag első fellépésével. Dacára, hogy kis közönség volt, színészeink kedvvel játszottak. Bokody, Molinet a gazdag tőzsér méltó képmása, remekül játszott, jóízű humorával sokszor megnevettette a közönséget, méltán megilleti a dícséret leányát Athenais-t (Krasznainé) is, ki szerepének ügyes felfogása és előadásával sikeresen oldotta ki a közönség feladatát. Derblay Philippe (Aszalai) kitűnő alakítást mutatott be, esinos előadását valódi műgond jellemezte, a közönség sokszor élénk tapsban adott kifejezést a tehetséges ifjú iránti rokonszenvének s megelégedésének, csak modoros taglejtése ellen van némi kifogásunk, melylyel némileg ártott az előadás összhangjának. Clair (Bokodyné) a szenvedélyek árjától soha sem hagyta magát elkapadni, játékáról elmondhatjuk, hogy méltán megillettek a taps, s a közönség ajkán fel-felhangzott „éljen“-ek. Sikerült alaknak mondható Susanne (Tolmainé) a vasgyáros huga, rövid szerep volt ugyan, de nagyon is élvezhető. Beaulin marquisné (Szabóné) előadását kevés siker koronázta. Octave személyében Szebeni, nagyon szegletes volt, e nem épen megvetendő szerep más kezekben nem lenne haládatlan. A többi szereplők játéka is némi eleveségről tanuskodott, sajnos, hogy néha-néha szertelenségbe tévedtek.

Csütörtökön 22-én, Bokodyné M. Róza igazgatói jutalomjátékul Lukácsy Sándor népszínműve, „Agnes asszony“ került színpadra, a jutalmazandó iránti szivessegből — Jászai Erzsébet asszony és Andrassy Mór ur közreműködésével. Utóbbi fellépésének sikerét — mely mellett a közönség egy része halásan tüntetett — leszállítani nem kívánjuk, sőt készséggel elismerjük, hogy ügyesen kezeli fuvolahangszerét, mindamelltt kijelentjük, hogy Andrassy ur még most nem elég erős ahhoz, hogy az ezen estelihez hasonló nagy és díszes közönséget „művészet“-ével kielégíteni tudna. Bátorasága és színtügyünk iránti rokonszenve feltétlen dícséretet érdemel. A színelőadás maga jó, sőt kitűnő volt. Bokodyné a daczos Agnest ép oly sikerülten játszotta, mint a magát egy szerencsétlen pillanatában a Vérése karjai közé dobó leányt. Igen ügyesen eltalálta az átmenetet a közönyösségből a legfektelenebb szerelemhez. Legfényesebb jelenete azonban mégis a harmadik felvonás-beli tébolyjelenete volt. Itt igazán az Arany János „Agnes asszony“-át véltük magunk előtt. A szerencsétlen, bánós s mégis rokonszenves Agnes asszony, Bokodynének ezen alakítása legsikerültebb volt azon szerepek közt, melyeket tőle egyáltalán láttunk. Valódi tragikai fenség volt játékában kifejezve, melyet még a kitűnő s jelleme természetéhez szükségelt s igen sikerülten érvényesített hangsúlyos szavalás is nagyban emelt. Nem is népszínmű, de valami klasszikus tragédiai előadásra képeltük magunkat e jelenet alatt. S hogy a publicum is így érzett s gondolkodott, bizonyítja a színi nem akaró taps és éljen, melylyel a közönség részéről, többször nyílt jelenetekben is kitüntetve lett — Jászai Erzsébet asszony most jobb alakítást mutatott be mint a multkor, de énekesrészei nem sikerültek ugy, mint a hogy ő — bizonyosan — óhajtotta. Ennek oka volt egy részben a kisasszony rekedtsége, nagyobb részben pedig a kísérő zenekar, mely mint látszott, gyakran zavarta énekeiben. Egy félórai összehangzatos talán segíthetett volna a bajon. Bokody ismét kitűnő alakítást mutatott. A többi játszó közül csak Szabóné, Szigety, főleg Csékyné és Kishonti emelkedtek ki, az utóbbi, ki alig pár hete „hogy a világot jelentő deszkákra lépett“ jóízű humorával mégis gyakran vidám kacajra ragadta a közönséget.

### Hivatalos közlemények.

Gömörmezei alispánjától.

#### Hirdetmény.

12271. sz. — A tanácskozás tárgyát képező köz-ügyek elintézése végett szükséges, törvény és szabályrendeletileg megállapított **rendes öszi megyebizottsági közgyűlés** határnapja, főispán ur ő méltóságával egyetértve **folyó évi október hó 17-ik napján** d. e. 9 órájára és a következő napokra J. Rimaszombat városába kitévetvén, midőn erről a közönség értesítetik s a megyei bizottság tagjai személyes megjelenésre hivatalból tisztelettel felkérnek — egyidejűleg köztudomásra hozatik, hogy ez alkalommal a köztanácskozás és elintézés kiválóból tárgyait: az 1888-ik évi megyei költségvetés megállapítása, — az 1888-ik évi virilis bizottsági tagok névjegyzékének bemutatása, — a jövő évben szükséges megyei pótdók megállapítása, valamint a törvény 46. §-a értelmében, a tárgysorozatban szabályszerűen kihirdetendő egyéb közérdekű fontos ügyek fogják képezni.

Rimaszombat, 1887. szeptember 19-én.

Bornemisza, alispán.

11106. sz. Gömörmezei alispánjától.

#### Hirdetmény.

Gömör és Kishont t. e. megye törvényhatósága által a rimaszombati m. kir. földmives iskolában létesített két ösztöndíjas hely betöltése végett ezenel pályázat nyitattik: minélfogva felhívhatunk mindazok, kik a földmives iskolában ezen alspitványi helyeket a folyó 1887/8-iki tanévtől kezdve elnyerni óhajtják, hogy a végből az alább felsorolt okmányokkal felszerelt, 50 kros bélyeggel ellátott kérvényeiket

folyó évi október hó 15-ig Rimaszombatban az alispáni hivatalnál beadni el ne mulasztják, mert a később benyújtott folyamodások figyelembe vételni nem fognak.

Hiteles bizonyítvánnyal igazolandó a pályázó részéről:

1. Gömör-Kishont t. e. megyebeli illetősége és állandó lakása.
2. Betöltött 17 éves életkora — keresztlevél.
3. Erős, egészséges testalkata — megyei tisztli orvosi bizonyítvánnyal.
4. Iskolai és községi bizonyítvánnyal igazolandó jó erkölcsi viselete.
5. Hogy a folyamodó nyelvtanilag helyesen írni, folyékonyan olvasni és a négy alpmivelettel számolni tud.

Kelt Rimaszombatban, 1887. évi szeptember hó 21-én.

Bornemisza, alispán.

Szab. Rimaszombat város polgármesteri hivatalától.

1318. sz. **Hirdetmény.**

Szab. Rimaszombat r. t. város tulajdonához tartozó „Kurucz pusztán“ berendezett m. kir. földmives iskolában városunk által tett alapítványi helyek közül az 1887/8-ik tenevtől egy üresedésbe jön.

Mint hogy azok betöltése, illetve arrai kijelölés jogát városunk hatósága magának feltartotta, felhívhatunk az ezen m. kir. földmives iskolába belépni, s ezen ingyenes alapítványi helyet elnyerni kívánók, hogy az ez iránti kérvényeket „Szab. Rimaszombat r. t. város tanácsához“ ezimezve, az alanti okmányokkal felszerelve f. é. október hó 15-ig a polgármesteri hivatalnál adják be.

1. Betöltött 17 éves életkor.
2. Erős, egészséges testalkat igazolása.
3. Iskolai vagy hatósági bizonyítvánnyal igazolandó jó erkölcsi magaviselet.
4. Igazolása annak, hogy folyamodó nyelvtanilag helyesen írni, folyékonyan olvasni s a négy alpmivelettel számolni tud.

Városunkbeli illetőségű, esetleg polgár szülők gyermeke, más helyt illetékes előtt előnyben részesítettik.

Kelt szab. Rimaszombat r. t. város tanácsának 1887. évi szept. hó 23-án tartott üléséből.

Szabó György, polgármester.

Felelős szerkesztő: RÁBELY MIKLÓS.

## Magán-hirdetések.

### Bérbeadás.

Nagy-Rőczen, a főtéren szép és igen alkalmas helyen, egy üzlethelyiség, melyben **negyven év óta** virágzó üzlet áll fenn, 1888-ik év február 1-től bérbeadó. Ez üzlethelyiség áll egy jól berendezett bolthelyiségből és raktárból, továbbá négy szoba, konyha, kamara és pincéből álló lakásból. Ertekezhetni lehet a tulajdonos **özv. Hainczl Józsefnővel** Nagy-Rőczen. 2—3

### Virágkedvelőknek.

Van szerencsém a t. virágkedvelő közönséget értesíteni, hogy készletemben levő 100-nál több fajta, szépen nevelt, egészséges, **szobai** vagy **üvegházi növény**, ugyszintén a mostani kiültetésre való gyökeres dugvány (wurzelecht) **rózsák, u. m.: thea, noiset, remontansok,** a hely szűke miatt tetemesen leszállított áron — 100 drb 20 frtjával — kaphatók.

Különösen a ritka szép **begouniak** megtekintésére felhívom a t. virágkedvelő közönséget.

Kiváló tisztelettel

Wikoukal Henrik,  
városi műkertész.

## Árverési hirdetmény.

Jólsva r. t. város tulajdonához tartozó **királyi kisebb haszonvételek** és pedig:

Négy városi és négy magánépületben nyitható italmérségi jog;

Alsó malom;

Vásár és helypénzszedési jog;

nemkülöben a városi fürdőhelyiség, a szeszárulás kivételével, gyakorolható italmérségi joggal **1888. évi január hó 1-től 1891. évi december hó 31-ig** terjedő három évre

— illetőleg a malom 1887. évi november hó 1-től 1890. évi október hó 31-ik napjáig — folyó évi **szeptember hó 29-ik napján,**

**d. e. 8 órakor** Jólsva város házában tanács-termében megtartandó nyilvános árverésen, esetleg ajánlatok utján, bérbe adatni fognak.

Az árverési feltételek alólírott polgármesteri hivatalnál bármikor megtekinthetők.

Kelt Jólsván, 1887. évi szeptember hó 9-ik napján.

REMENYIK EDE, polgármester.

## Bérbeadás.

A rimaszombati takarékpénztár piaci épületében egy tágas — és magtárnak is alkalmas — **pinceszobák f. é. október 1-től egy vagy több évre is** — bérbe vehető.

A bérleni kívánók sziveskedjenek a takarékpénztári irodában jelentkezni.

2-3

## Kiadó lakás.

Rimaszombatban a főtér 6-ik számú házban az egész első emelet a hozzátartozó helyiségekkel, folyó évi október elsejétől kiadó.

Bővebb értesítést nyerhetni

özv. Ujházy Tivadarné urnónél.

## Hirdetmény.

5552/tk. 887. sz. A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Kozsman György** és **Müller András** végrehajthatóan **Nemét Márton** végrehajtást szenvedő elleni 189 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék (a tornallyai kir. járásbíró) területén levő Melléte község határában fekvő a melléte 75. sz. tjkvben foglalt 1/3 urb. telekből, 62. számú házból urb. erdő s legelő illetményből **Nemét Márton** illető felerészére 1312 frt és a melléte 64. sztk. foglalt 418. 419. hrsz. erdőből **Nemét Márton** jogán **Nemét Teréziát** illető 1/3 részére az árverést 82 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1887. évi október hó 31-ik napján délelőtt 10 órakor** Melléte községben a községi bírónál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatulni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis a melléte 75. sztkvi ingatlanok 131 frt 20 krt, a melléte 64. számú tjkvnyben foglalt ingatlanul 8 frt 20 krt készpénzben, vagy az 1881. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminis-teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszo- gáltatni.

Kelt Rimaszombatban, 1887. évi szept. hó 15. napján.

A rimaszombati kir. tszék mint telekkönyvi hatóság.

Hánrich Lajos, kir. tszéki bíró.

## ŐSZI DIVATTUDÓSÍTÁS!

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy raktáramat az őszi idényre, a legújabb és leg- jobb izlésnek megfelelő árukkal dúsan felszereltem, u. m.:

### Női ruhakelmék!

A legújabb párisi divatlapok szerint, minden szín-, minőség- és mintában, valamint wattmol, kasan és női posztó (Damentuch) fekete ruhakelmék, terno, cachemir, angol cachemir, foule, crepp, loden és különféle mintázott.

### Dús választék!

Ruhadiszekben: paszomán zsinórozás, sima és brocat selyem plüsch, surah, selyem bársony, tollisz, mindezek minden létező színben kaphatók, valamint fekete ruhadiszek is különféle kiállításban.

### Nagy raktár!

Valódi szintartó cosmanosi és ó-budai mosó barkettekből, fehér pique és damaska barkett, fehér és piros zsinóros barkett, Valeria flanel, molesein és különféle plüsch barkettek, továbbá creton, voile, foile, nálam minden időszakban nagy választékban található.

### Menyasszonyi kelegyék!

Len, creasz, irlandi és rumburgi vászon, chiffon, kanavász és nangin, pamut és lenből damaska és esikosz grádl, lenből damaska asztal-készlet, 6—12 és 24 személyre, színes kávésbroszok és garniturok, különféle szín- és minőségben, ripsz, goubelin, juta és imperial ágytakarók, hozzá hasonló butorkelmék és szőnyegek, valamint minden mi e szakmába vág, nálam nagy készletben áll.

### Dús választék!

Valódi himalaja gyapju-kendőkből, sephir, cachemir és selyem kendőkből. sephir tricót-derek különféle szín-, nagyság- és formában.

Végül tudatom a n. é. közönséggel, hogy nagy fáradtságom után, sikerült a Markovits téle z-radványi gyapju-szövet gyárból készítményeket megszerezni és azt ugyanazon árban, mint ő maga árusítja, t. vevőim rendelkezésére bocsájtani.

Midőn a n. é. közönség b. rendelményeit kérem, igérem, hogy törekedni fogok bizalmukat, pontos és lelkiismeretes kiszolgálással kiérdemelni.

Kiváló tisztelettel

**LANDAU A FIA.**

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek.

1-3

## Haszonbérlet.

Hubay László dobfeneki birtoka, mely áll 200 hold szántóföld, 54 hold rét, 196 hold legelő és 100 hold erdőből, a mely a vasutól félóránnyira s az ajuácskői fürdőtől negyedóránnyira fekszik — több évre e hó 29-től kezdve haszonbérbe kiadó; értekezhetni a tulajdonosnál G.-Szkároson és **Lubik János** ügyvéd urnál, Rimaszombatban.

### Előfizetési árak:

Egész évre . . . 14 frt — kr.  
Félévre . . . 7 „ — „  
Negyedévre . . . 3 „ 50 „  
Egy órára . . . 1 „ 20 „  
Egyes szám helyben 4 kr.  
Vidéken 5 kr.

Százalék nem adatik.

### Kiadóhivatal:

Budapest, nádor-utca 7. sz., földszint, hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszo- lalmások intézendők.

# PESTI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP.

### Szerkesztési iroda:

Budapest, nádor-utca 7. sz., I. emel. hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Bérmentellen levelek csak ismert kezektől fogadhatók el. Kéziratok vissza nem adatnak.

### Hirdetések

Kiadóhivatalban vétetnek fel. Ranciaország részére pedig John F. Jones & Co. Párisban, 31 bis, rue du Faubourg Montmartre.

## Pártoktól és kormánytól egyaránt független közlöny.

A ma tíz év alatt, mely a **Pesti Hírlap** megalapítása óta eltelt, a magyar olvasóközönség rokonszenve évről-évre fokozódó mérvben fordult a lap felé, úgy hogy ma, — mikor a **Pesti Hírlap** immár tizedik évfolyamát éli, — kétségbevonhatatlanul a **legkedveltebb és legelterjedtebb lap Magyarországon.**

A hazai közönség e pártatlan bizalma és rokonszenve arról tanuskodik, hogy a **Pesti Hírlap** mindig híven megtartja azt az irányt melyet maga elé tűzött.

**Független** volt eddig s független marad ezután is minden irányban, **pártoktól és kormánytól egyaránt.**

**Erős, öntudatos, magyar nemzeti politika,** ez jelszava a Pesti Hírlapnak. Határozottan szembeszáll mindazzal, ami e politikának utjában áll, de nyíltan helyesli, ha akár a kormány, akár bármelyik országos párt úgy jár el, a mint azt e politika érdekei követelik.

Ez teszi lehetségessé hogy a **Pesti Hírlap** munkatársai közt különböző pártállású kitűnő publicisták sorakozzanak. **E függetlenségben rejlik a lap ereje,** melynél fogva megmondhatja az igazat minden irányban, a kormánynak és azt támogató többségnek ép úgy, mint az ellenzéknek.

A **Pesti Hírlap** vezércikkeit **Pulszky Ferenc,** ifj. **Abrányi Kornél,** **Horváth Gyula,** **Eötvös Károly,** **Törs Kálmán,** **Schwarz Gyula,** **Borostyáni Nándor** és dr. **Kenedi Géza** írják.

Ugyanők dolgozataikkal gazdagítják a **tárcarót** is, melynek rendes munkatársai azonkívül: **Mikszáth Kálmán** (Scarron), **Agai Adolf** (Csicseri Bors), **Bartók Lajos,** **Tolnai Lajos,** **Jakab Elek,** **Kürthy Emil,** **Reviczky**

**Gyula,** **Sebők Zsigmond,** **Szecsny Ferenc,** **Sziklay János,** **Szterenyi Hugó** stb.

**Mikszáth Kálmán** ki a „t. Ház” folyosójáról immár bejutott a honatyák közé, országos hírre és kedveltségre kapott képviselőházi karcolataiban humorizálja az országgyűlési pártok és notabilitások ferdeségeit — párttekinet nélkül.

Az élen szerkesztett rendes rovatok vezetői: **Antalik Károly** (országgyűlés és zene), **Luby Sándor** (napi hírek), **Sasvári Armin** (külpolitika), **Schmittely József** (segéd-szerkesztő) stb., mindent elkövetnek hogy az olvasó közönség igényeit a legfokozottabb mérvben kielégítsék.

A szerkesztőség élén, mint irányadó és igazgató lapvezér, **Légrády Károly** lap tulajdonos-főszerkesztő áll, kinek e téren negyedszázadon át szerzett tapasztalatai garanciát nyújtanak arra nézve, hogy a **Pesti Hírlap** a lapok versenyében kivívott elsőrangú helyét mindig meg is fogja tartani.

Hazai és külföldi rendes tudósítók egész seregén kívül, kik — költségre való tekintet nélkül — minden nevezetesebb eseményről bő táviratokban értesítik a **Pesti Hírlap** közönségét, a szerkesztőség **külön tudósítót** küld a szükséghez képest mindenhol (még az ország határain túl is), csak hogy közönségét **első forrásból** láthassa el megfizethető értesítésekkel.

A **Pesti Hírlap** színházi és hírvonata elvitáztatlanul leggazdagabb valamennyi lapokéi közt.

A **külföldi irodalom** érdekesebb termékeit — regényekben, tárca-rajzokban s beszé- lyekben — gondosan megválasztva mutatja be.

Nagy gondot fordít a **Pesti Hírlap** még a **közönség köréből** való panaszok s a

mindenki által szívesen olvasott **szerkesztői üzenetek** közlésére is.

S bár a legdiszesebb kiállításban naponta (a hétfőt kivéve) **ket teljes ívet** — 16 oldal — **fölvagott állapotban** ad az olvasó kezébe, külön kedvezményül **hetenkint** még egy **zenemellékletet** is kapnak a lap előfizetői, teljesen ingyen. Oly kedvezmény, minőt ma **egyetlen európai lap sem nyújt közönségének.**

Mindezen kedvezmények dacára a **Pesti Hírlap** a **legoliosabb napilapnak** méltán mondható, amennyiben havonként csak 20 kerral drágább az ugynevezett kis néplapoknál, melyeknél pedig ötszörte többet tartalmaz.

### A Pesti Hírlap előfizetési ára:

Egész évre . . . 14 frt — kr.  
Fél évre . . . 7 „ — „  
Negyed évre . . . 3 „ 50 „  
Egy órára . . . 1 „ 20 „

Előfizetés — legdiszesebben postautil- ványval — a hó bármely napjától kezdve eszközölhető s az előfizetési pénzek a **Pesti Hírlap** kiadóhivatalába (Budapest nádor-utca 7. sz.) küldendők.

Összetev szívek kikerülése végett azonban csakis **PESTI Hírlap** irandó cím gyánat.

Tisztelettel

a „Pesti Hírlap”

szerkesztősége és kiadóhivatala.

Budapest, V., nádor-utca 7.

Levelező lapon nyilvánított óhajra a **Pesti Hírlap** kiadóhivatala egy hétig ingyen és bérmentve küldi a lapot mutatványul.

N E P T E P O N T A 1 6 0 I D A L.

T E S Z O L O S T A B O M A G Y A R L A P.

Hetenként zenemelléklet.

M a k - e l a d á s.

Méltóságos báró Luzsánszky Henrik ur osgyáni erdejének bizalásra alkalmas makk-termése szabad kézből megvehető. A venni kívánók sziveskedjenek az osgyáni urasági irodában jelentkezni.